
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 298
van MIEKE SCHAUVLIEGE
datum: 22 december 2021

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Illegale ontbossing  -  Aanpak

Jaarlijks worden verschillende illegale ontbossingen vastgesteld. Ik had graag meer 
inzicht gekregen over de aanpak ervan.

1. Wat is de procedure bij vaststelling van een illegale ontbossing?

2. Wordt bij vaststelling van een illegale ontbossing een boscompensatie opgelegd?

3. Worden consequent herstelmaatregelen opgelegd bij een illegale ontbossing? Zo ja, 
welke?

4. Welke sancties worden opgelegd bij illegale ontbossing?

5. Worden illegale ontbossingen geregulariseerd? En wat betekent dat? Betekent dit dat 
de zone waar illegaal ontbost wordt niet langer onder de toepassing van het 
Bosdecreet valt?

6. Kan de minister een overzicht bezorgen van het aantal vaststellingen van illegale 
ontbossingen in zones met de bestemmingen woongebied of industriegebied in de 
ruime zin, voor de periode 2014-2020? Graag in aantal en in hectares, en opgesplitst 
per jaar.



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD   
op vraag nr. 298 van 22 december 2021
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Een illegale ontbossing wordt vastgesteld door de natuurinspectie op het terrein op 
basis van een interne of externe melding, of na een vaststelling tijdens een 
toezichtsronde. 

Bij het vaststellen van een ontbossing wordt onderzocht of het effectief gaat om 
ontbossing (nieuwe bestemming is verwezenlijkt) of over een kaalkap en of de nodige 
vergunningen toegekend werden. Indien de nodige vergunningen en/of machtigingen 
niet aanwezig zijn wordt het handhavingstraject opgestart en wordt een PV opgemaakt. 

2. Neen, er wordt door de inspectiediensten nooit boscompensatie opgelegd, maar wel 
een verplichting tot het herstel (heraanplant) van de oppervlakte ontbost bos.

Indien de overtreder zelf een regularisatietraject opstart en er wordt een 
regulariserende vergunning verleend met compensatie vervalt de verplichting tot 
herstel. De oppervlakte wordt dan niet langer beschouwd als bos. De overtreder kan 
dan wel nog veroordeeld worden tot een boete wegens de illegale ontbossing.

3. De regel is dat bij illegale ontbossing standaard herstelmaatregelen (heraanplant) 
worden opgelegd via een bestuurlijke maatregel of via een gerechtelijke 
herstelvordering.

4. Bij het opstellen van een PV wordt de zaak opgevolgd door de rechterlijke macht. De 
procureur beslist autonoom welk gevolg hij aan deze zaak geeft. Als hij de zaak voor 
een rechtbank brengt is het een onafhankelijke en onpartijdige rechter die vervolgens 
een afweging maakt en bij een veroordeling de hoogte van de straf uitspreekt.

Wanneer de overtreder voor de illegale ontbossing alsnog een omgevingsvergunning 
aanvraagt, ter regularisatie, en het dossier voldoet aan de voorwaarden om te kunnen 
worden geregulariseerd dan kan een illegale ontbossing geregulariseerd worden. 

In elk geval moet deze regularisatie de voorwaarden vermeld in artikel 90bis volledig 
volgen.. 

Het regulariseren van een ontbossing betekent inderdaad dat op dat moment de zone 
waar illegaal ontbost wordt niet langer wordt beschouwd als een bos.

5. De natuurinspectie stelde onderstaand aantal ha illegale ontbossing vast in de periode 
2014-2020. Deze cijfers zijn ook te raadplegen in de jaarlijkse handhavingsrapporten. 

Illegale ontbossingen worden in alle bestemmingen opgevolgd. Een verdeling per 
bestemming is niet beschikbaar.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Oppervlakte ontbost (ha) 30,58 26,81 26,83 33,19 49,84 63,95 44,58


